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4 l Andrea (4) e Bernardo (B) tirano un carrello
come & indicato in figura, a Vi
za esercitata da Bernardo € ugua
si sposta in entrambi i casi d
attrito e il lavoro speso da ciascun ragazzo.

» 16 | Un pirata trascina lungo 1a tolda della’ sua nave

un forziere di 50,0 kg a velocita costante per 10,0 o, ap-
le a 120 N e il carrello plicando una forza inclinata di 45° rispetto alVorizzon-
i 50 m, calcolare la forza di tale. Sapendo che il coefficiente di attrito € 0,400, cal=
colare Tintensita della forza ¢ il lavoro speso.

elocita costante. Se 1a for-

Osserva che, per effetto della forza applicata, la rea-
zione vincolare normale che il piano di appoggio
esercita sul forziere non ha intensita uguale alla for-

Za Peso:

A
[120 N; 6,0-10°J in entrambi i casi

P14 l Per accedere al pianale di carico di un autocar-
ga 2,00 m, inclinata di 30°

1o, si fa uso di una rampa lun,
rispetto all'orizzontale. Una cassa di 40,0 kg viene spin-
ta lungo la rampa 2 velocita costante, con una forza pa-
rallela alla rampa. Sapendo che il coefficiente di attrito ) p S :

1198 N, 1,4-10° 1

& 0,400, calcolare lintensita di tale forza, il lavoro da es-

sa compiuto e il lavoro compiuto dalla forza di attrito.

332 N; 664 J; 2717
! ! 2. Potenza

» 17 Una forza costante di 20 N applicata a un ogget-

ezione un moto uniforme

’ISlUnamsﬁxdiSGkg;éﬂppoggiatasulpiamledi !
. . pe to produce nella sua stessa dir
do il lavoro di 200 ] in 5 5. Quanto vale la ve-

un autocarro, che percorre €or accelerazione costante ‘
di 1,2 m/5%, sndo da fermo, una distanza di 100 m compienc
suuna strada piana. Durante il movimento, 1a cassa fi- Jocita dell’'oggetto?
mahe ferma Tispetto all'autocarro senza slittare sul pia-
, AUBOCATIO) ST 4 10 2

fo’scabro su cui & appoggiata. Caicqla il lavoro com- @\_ /s [B] 10 /s [€] 05 m/s @ 2m/s
,piutqdalria forza Fli’attrit0~s§iia rassae dai spiegazione P 18\1\2 necessaria una
del segno del tuo risultato. - RN N per far scivolare una C

’ le a 7,2 kim/h sopra un pavimento orizzontale. Quanto
vale il lavoro compiuto dalla forza di attrito in 2,0 s?

forza orizzontale costante di 50
assa con velocita costante ugua-

Guida alla soluzione : :
" poiché la cassa € ferma rispetto alla ‘sua ‘superficie
- diappoggio, la forza di attrito F; agente su di essa & [a] -720]
di tipo statico. Stabilisci il verso di F, tenendo pre- [b] —200]
_sente che Iattrito statico si oppone al moto relativo [e] -50]
 che i corpi in contatto tenderebbero ad avere s¢ Yat- [d] non si pud rispondere perché non si conosce il
non d i EE T =4 valore del coefficiente di attrito.

strada, la cassa si
“autocarro. Cal- » 19 Qual & 'equazione dimensionale della potenza

nel SI?
[a] (A =111ml ] (6] (P =1Im] 1|
[c] (A=A 3 (d (P = 1B tm) 1)
» 20 Che cos@ il cavallo vapore?

(a] una macchina capace di convertire energia ter-
mica in energia meccanica

(b} una turbina a vapore
[c] un'unita di misura del lavoro minore del joule

watt

[d] un’unita di misura della potenza maggiore del



